

关注舟曲泥石流

# 堰塞湖溃决险情基本排除

记者从国家防汛抗旱总指挥部获悉,经采取大型施工机械挖掘与局部水下爆破相结合的处置措施,舟曲县堰塞湖处置取得明显进展。

8月11日8时,堰塞湖水位1308.69米,比8月8日最高水位下降0.81米,堰塞湖蓄水量已由最大时的150万至200万立方米减少为70万立方米,堰塞湖突然溃决的险情基本排除。

据悉,目前堰塞湖排险工作仍在抓紧进行。

兰州军区工兵部队正在抓紧实施水下爆破,清除河道卡阻。

## 连接主城区通道全部打通

11日2时,在对受损城区道路进行硬化等处理后,通往舟曲主城区的道路已具备通车条件,10吨以下的货车和小型车辆可以通过。至此,从陇南、天水、定西、兰州等方向连接舟曲主城区的通道全部打通。

## 火线印新书确保如期开学

8月7日,甘肃舟曲县发生的滑坡泥石流灾害造成重大人员伤亡和财产损失,其中,存放于舟曲县新华书店库房的秋季中小学课本和教辅读物全部被毁。新闻出版总署署长柳斌杰11日表示,新闻出版总署目前已安排有关印刷厂火速印制课本和教辅读物,预计于8月20日前完成,并由甘肃省新华书店运往灾区每个学校,确保当地中小学秋季开学。

## 10万件饮水消毒片空运舟曲

由军事医学科学院自行研制的10万件饮水消毒片(丸)11日凌晨空运至甘肃舟曲灾区。据该院疾病预防控制中心专家介绍,饮水消毒片能够在几分钟内杀灭水中的各种病毒和微生物,一粒消毒丸能够保证单兵一天的饮水量,一片饮水消毒片能够消毒一吨饮用水。

## 未来一周河南多阵雨

据新华社电 记者11日从黄河防总获悉,未来三天黄河中下游将出现一次明显强降雨,持续降雨有可能在黄河中下游形成高含沙洪水过程,黄河防洪将面临比较严峻的形势。

与此同时,河南省气象局的短期天气预报也显示,从8月10日起未来一周内全省多阵雨、雷阵雨天气。尤其是12日至13日,全省部分地区将有大到暴雨。

## 广东封开滑坡冲塌7栋楼

据新华社广州8月11日电 记者11日从广东封开县政府获悉,10日下午封开县县城发生滑坡地质灾害,导致该区7栋居民楼倒塌,但未造成人员伤亡。

据封开县政府消息,10日下午,位于封开县江口镇东方二路贺江一桥至江口镇实验厂原职工宿舍楼河岸路段发生滑坡地质灾害,导致该区7栋居民楼房倒塌,但没有造成人员伤亡。据介绍,该滑坡地质灾害直接威胁附近44栋居民楼安全及44户247名群众生命财产安全。

## 宁夏同心山洪淹没民房

据新华社电 11日凌晨,宁夏回族自治区吴忠市同心县河西镇、田老庄乡等4个乡镇突降大雨并引发山洪。4个小时的降水量达到46.6毫米,强降雨形成的山洪将固海扬水主干渠撕开了一道40多米宽的大口子,汹涌的洪水瞬间吞噬了建新村的大部分民房,289户1130人受灾。目前,积水最深达1米,有部分牛羊被淹死,尚未接到人员伤亡报告。

## 渝最大涉黑卖淫案一审宣判 女老大敛财上亿元判死刑

据新华社电 重庆市第五中级人民法院11日对王紫绮等30人涉黑案一审公开宣判,判处2人死刑,1人死缓,2人无期徒刑,同时充当其“保护伞”的4名原民警分别被判3年6个月至15年不等的有期徒刑。至此,组织卖淫获利上亿元,强迫数百名被卖妇女卖淫的重庆最大涉黑卖淫集团得以覆灭。

据检察院指控,1994年以来,被告人王紫绮与其妹王婉宁(另案处理)以开设美容院、茶楼、宾馆为掩护,先后在重庆市多个地方开设了包括亮点宾馆在内的9个卖淫场所,逐步形成了黑社会性质组织。在1998年3月至2009年8月期间,该组织非法聚敛钱财共计人民币1亿余元。

在实施犯罪过程中,该组织先后以招工为名诱骗数百名妇女至卖淫场所,采取引诱、威逼、殴打、非法拘禁等多种手段强迫被卖妇女卖淫,共造成19人轻重伤的严重后果。

2002年5月,在王紫绮、王婉宁犯罪组织开设的卖淫场所“亮点宾馆”内,因外地嫖客与该场所管理人员发生纠纷而导致持枪械斗,制造了震惊市内外的“亮点枪案”。

## 上海为百姓贴心谋福利 市民人人都配家庭医生

据新华社上海8月11日电 上海将全面推行建立家庭医生制度,在数年内为全体市民配备家庭医生,试点即将在一些区县展开,并为每一位市民建立电子健康档案。这是上海市副市长沈晓明10日透露的信息。

沈晓明介绍说,家庭医生的来源主要是规范化培养的全科医生,加上部分二级医院医师多点执业。

上海将为每一位市民建立电子健康档案,电子健康档案在医疗机构提供卫生服务的过程中采集并自动建档,在医疗机构、家庭个人间实现共享。

## 龙头企业 郑州遍地开花

一家由个体养殖户成长起来的农牧企业,两年时间,生猪出栏从13万头扩大到48万头,营业收入由2亿元增长到5.4亿元,直接带动当地1579户农民增收,这就是河南雏鹰农牧股份有限公司成长速度。

“公司的快速发展,多亏了政府的扶持。”位于新郑市的国家农业产业化重点龙头企业、河南雏鹰农牧股份有限公司负责人告诉记者,从2008年至今,公司共获得财政扶持资金1400多万元。在各级政府的扶持下,该公司已经建立了包括饲料生产、种猪繁育、生猪养殖、种蛋生产等在内的一体化经营模式,年销售生猪48万头,种蛋8500万枚,鸡苗1200万羽。目前,加盟农户已扩展到新密、长葛、中牟等8个县市82个乡镇,直接带动1万农户增收,间接带动5万余人。

几年来,像“雏鹰”这样牵动力强的农业产业化企业在郑州遍地开花,这缘于市委、市政府对农业产业化的高度重视和大力支持。

据市农委有关负责人介绍,为龙头企业成为区域性骨干企业,我市先后在人才、资金、技术、税收等方面出台了一系列优惠政策,帮助他们解决项目申报、产品开发、市场拓展、银行贷款等方面的问题,从2003年起,市财政连年向龙头企业发放贴息贷款;从2008年起,市财政对龙头企业贷款贴息额度由原来的500万元追加到1800万元;同时,每年安排500万元资金,对示范性龙头企业给予奖励。

良好的环境、优惠的政策,使一个个规模大、科技含量高、牵动力强的农业产业化企业迅速成长壮大,涌现出了郑州天地人面粉实业有限公司、河南云鹤食品有限公司、河南金豆业有限公司、河南阳光油脂集团有限公司、新郑市香祖油脂有限公司、郑州昌源油脂有限公司等一批重量级企业,形成了产业化带动农业强势。农产品加工业初步形成了以三全、思念为主导的速冻食品产业链,以金苑、正龙为主导的面粉和方便食品产业链,以奥星、帅龙为主导的枣制品加工产业链和以聚丰、广安为主导的饲料加工产业链等。由思念、三全带动的河南速冻食品产业已发展成拥有60多家规模企业的产销集群,占据了全国速冻食品市场份额的60%。

## 品牌产品 出口狂赚外汇

在发展中,龙头企业更加重视科技创新,大力发展精深加工、高附加值、出口创汇、名牌农产品进一步增加。目前,我市出口农产品的种类已发展到10大类20多个品种,蔬菜、大蒜、红枣、蜂蜜及速冻食品、鲜切花卉等出口齐头并进,改变了过去以蔬菜出口为主的单一结构。去年,我市农产品出口创汇企业达到24家,全年完成农产品出口创汇额7710万美元,成为农民增收新的增长点。

农民专业合作经济组织增收能力大幅增强。我市积极探索“公司+农户”“企业+中介组织+农户”“市场+经纪人+农户”等多种产业化经营模式,目前,我市已经建立各类农民专业合作社672个,龙头企业与农户建立了多种形式的利益联结机制。

如今,郑州农业产业化发展已步入快车道,一个农业产业集群效应竞相展现的时代已经到来,郑州农业产业化之路将会越走越宽,越走越好。

## 伤亡情况 1117人遇难 627人失踪

截至11日17时20分,甘肃省甘南州舟曲县特大山洪地质灾害共造成1117人遇难,重伤住院64人,其中转院58人,出院5人,门诊治疗567人;已解救人员1243人,失踪627人。

## 权威解读 国土资源部: 泥石流灾害猛于洪水

8月7日,甘肃南部舟曲县突发特大泥石流灾害。为什么泥石流灾害猛于洪水?全球泥石流灾害究竟有多严重?针对目前公众普遍关心的问题,国土资源部地质环境司副司长陶庆法11日接受了记者专访。

### 近几十年来造成伤亡最大

记者:舟曲县泥石流属于什么级别?  
陶庆法:按照泥石流规模大小划分,一次泥石流固体物质总量大于100万立方米的泥石流,属于特大型泥石流。此次泥石流堆积物初步估计有180万立方米,应该属于特大型泥石流灾害。这也是我国近几十年来造成伤亡最大的泥石流灾害。

### 杀伤力远大于洪水

记者:为什么说泥石流灾害猛于洪水?  
陶庆法:泥石流就是包含大量泥、沙、碎石的洪流,可分为泥石流、泥流、水石流三类,其中泥石流危害性最大。这是因为泥石流具有暴发突然、历时短暂、来势凶猛、破坏力大等特点。泥石流发生后,包含着大量泥、沙、石块,从高而下,在运行过程中又不断增加物质,能量远远大于洪水。另外,泥石流一旦暴发,由于流程一般较短,几乎没有时间撤离,往往造成重大损失。

### 泥石流灾害防不胜防

记者:如何采取措施预防泥石流等地质灾害发生?  
陶庆法:地质灾害隐蔽性强,不容易被发现,而且经常处在变化之中。某个山体昨天可能是稳定的,今天就不一定了。从这个角度来说,地质灾害防不胜防。

搬迁避让,避开危险区是最好的方法。尤其是泥石流沟口和沟道地区要采取避让。

对于地质灾害,防与不防,有准备没准备,有措施没措施是不一样的。

## 甘肃民政厅长称 舟曲县城不宜原地重建

10日下午,甘肃省舟曲县特大山洪泥石流灾害抢险救灾指挥部召开新闻发布会,向媒体通报最新救援情况。会上,甘肃省民政厅长田宝忠表示,舟曲县原地重建的可能性不大。

田宝忠在随后的采访中表示,舟曲县是原地重建还是异地重建尚未决定,但他个人认为不太可能原地重建了。田宝忠透露,有可能选择异地重建,然后在灾难地址建起纪念碑。

田宝忠表示:“如果连降中到大雨,再发生泥石流灾害的可能性还是有的。再次发生泥石流后怎么预警、怎么疏散群众,我们有准备。”



在甘肃省甘南州舟曲县特大泥石流现场的废墟旁,许多受灾群众每天守候在废墟旁,或等待着亲人的消息,或凝望着残垣断壁。



8月11日,一名女孩在舟曲三中受灾群众安置点梳头。截至目前,舟曲一中和舟曲三中两个安置点已经搭起300顶帐篷,受灾群众基本生活得到保障。



8月11日,救援人员在月圆村掘坑搜救被埋压人员。月圆村在泥石流灾害中受灾最为严重,村庄被整体吞没。

## 男子被困 80多小时后获救

11日9时20分,被困于楼内80多个小时的王电岚被兰州军区某舟桥团官兵成功救出。

虽然已经过了最佳救援时机,但兰州军区某舟桥团官兵仍然不放弃最后一丝努力的努力。水上救援分队仍然对被堰塞湖淹没区域楼房进行逐一排查和搜救工作。

9时许,操舟机手王海龙驾着冲锋舟巡游在白龙江上,见对面有群众在招手要坐冲锋舟,王海龙便左转驶向对岸。突然,声声微弱的呼叫声传来:“救命啊,来人啊!”

舟上的副营长周戴东立刻向四周寻找,发现身后福星宾馆旁边一幢房2楼里有一人露出半身朝冲锋舟挥手。

50岁的王电岚一家5口居住在舟曲县坪定乡。泥石流发生当天,他正好在县城租住的房间内。由于有些耳背,在前期搜救时,他也没有听见搜救官兵的呼声,靠着仅有的一点干面硬撑。直到今天,已经饿得虚脱的他才想到了往外寻求救助,刚一走到门外,就陷入泥浆中。看到救援的冲锋舟经过,他才向舟桥团官兵呼救。

闻讯赶来的团长屈孝明立刻组织官兵进行营救。

“先补充水分。”屈孝明带领战士翻越围墙,在补充了些水分后,他们便慢慢把王电岚扶到院墙边,合力将他抬出。

9时20分,王电岚被顺利送到医疗救助点。目前,王电岚状态稳定,基本脱离生命危险。

文图均为新华社发

## 3.3%:如何看待CPI创新高?

专家:总体仍属温和上涨 下半年涨幅稳中略落

### 食品价格上涨是推手

CPI原本已在五六月间同比涨幅放缓,环比出现下降,缘何7月份反弹?

“CPI同比上涨3.3个百分点中,2.2个百分点是翘尾因素,1.1个百分点是新涨价因素。”国家统计局新闻发言人盛来运在新闻发布会上分析,新涨价因素主要是由食品价格上涨带动的。

7月份CPI反弹存在一定季节因素。全国从南到北天气多变,洪涝灾害严重,造成蔬菜特别是叶类蔬菜价格上涨较大。猪肉价格上涨明显。此外,7月份我国粮食价格同比上涨了11.8%,涨幅也较突出。

目前,食品类价格占CPI的权重在1/3左右,食品价格对CPI举足轻重。7月份CPI中,食品价格同比上涨6.8%,而非食品价格同比上涨1.6%。据统计局测算,食品价格上涨对新涨价因素的“贡献”超过75%。

翘尾因素对7月份CPI的走高也起到至关重要的作用。去年7月份CPI同比下降了1.8%,为全年谷底,翘尾因素影响CPI的峰值就出现在今年7月份。也就是说,即便没有任何新涨价因素,今年7月份的CPI同比涨幅也会达到2.2%。

**总体仍属温和上涨**

作为衡量通胀的核心指标,7月份CPI创下新高使得各界对通胀压力的担心再度上升。如何看待当前的CPI水平?

“虽然CPI涨幅有所扩大,但仍在市场预期内,总体仍属温和上涨,价格运行基本稳定。”国务院发展研究中心宏观经济部研究员张立群说。

应当看到,CPI虽然创下21个月来的新高,但这21个月大部分处于受国际金融危机冲击,中国经济增速下滑和恢复性反弹的时期,CPI整体偏低甚至连续9个月为负值。而且,改革开放以来,百分之三左右的CPI涨幅并不少见。

根据中国社科院学部委员、经济学部副主任刘树成的研究,从历史规律看,CPI的过高上涨主要与经济增长过快密切相关。当前经济增速适度回落,对CPI调控是非常有利的。

**下半年可能稳中略落**

未来CPI的走向是人们更为关心的。一方面,CPI中翘尾因素正在减弱,另一方面,食品价格再度出现了上涨。在这一正一负两种力量的交织中,下半年CPI何去何从?

盛来运坦承,CPI后期走势有一定的不确定性,总的来看,抑制价格上涨的因素可能大于价格上涨因素,全年物价基本稳定,实现全年3%左右的调控目标是有基础的。

在抑制价格上涨的因素中,除了此前

同比上涨3.3%,国家统计局11日公布的数据显示,我国居民消费价格(CPI)涨幅创下了21个月来的新高。

作为关系百姓生活、投资者收益和宏观经济运行的关键指标,未来CPI走势如何?“新华视点”记者第一时间约请相关部门的官员和专家,对此进行了深入解析。

已经提及的经济增速适度回落、货币供应量增速放缓、上游价格涨幅放缓和粮食库存充裕之外,翘尾因素在下半年的减弱是非常有利的。

国家统计局测算显示,去年物价前后高造成的翘尾因素,在今年6、7两个月达到峰值,均为2.2个百分点。8月份的翘尾因素将下降到1.7个百分点,9月份的翘尾因素将下降到1.3个百分点。

“受洪灾影响的蔬菜价格上涨不会持续很长,下半年CPI会稳中走低。”张立群认为。根据商务部监测,蔬菜价格已经止跌回升,7月26日至8月1日18种蔬菜平均批发价格下降1%。

**名词解释:**

“翘尾”主要是指上年年末的上涨因素,对第二年的影响。又称翘尾因素、翘尾效应等等。其中的“尾”是指年末,“翘”是指上升的曲线。 据新华社电